

利通区:凝心聚力固成果 接续奋斗促振兴



航拍利通区一隅。



部分省区农村高额彩礼问题综合整治经验交流会在利通区举办。



利通区开展“金秋育栋梁 助学促振兴”集中捐助活动。



高崖镇周间村毛庄子路口开通。



马莲渠乡开展人居环境整治。



扁担沟镇同利制衣车间让移民在家门口就业。

9月22日清晨,吴忠市利通区扁担沟镇同利村生态移民安置点的制衣车间里,缝纫机“嗒嗒嗒”声回响,村民黑燕操作着缝纫机,一块块布料在她手中逐渐成形。“以前在外打工,最放不下的就是家里的老人和孩子。现在好了,家门口就能上班挣钱,中午还能回家做饭,日子舒心多了。”她边踩缝纫机边说。距离同利村十几公里的高崖镇朱渠村,冯杰老两口的新家亮堂整洁,“以前房子墙壁裂缝,下雨时提心吊胆,如今改造后暖和又结实。”冯杰感慨地说,这得益于3万元危房改造补助。

从机器声隆隆的就业车间到窗明几净的农家新居,从生机勃勃的产业园区到阡陌纵横的广袤田野,一张张舒展的笑脸、一句句朴实的感慨,折射出利通区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的系统谋划与扎实行动。

面对新阶段、新任务,如何确保脱贫基础更加稳固、乡村振兴步伐持续坚实?利通区研判区域实际与群众需求,打出一套强基固本的“四个一”组合拳:开展一次全面“回头看”兜牢民生底线;解决1万人就业,筑牢民生之本;发放1亿元产业贷款,激活发展内生动力;办一批民生好事实事,持续提升群众幸福感。

返贫动态监测和精准帮扶,是巩固拓展脱贫攻坚成果的第一道防线。“没有政府帮扶,我家早垮了。”郭家桥乡清水沟村村民王瑞感激道。2023年,他被确诊白血病,治病花费巨大。利通区动态监测机制迅速响应,将他纳入返贫动态监测对象,多项医疗救助、生活补助帮他渡过难关,妻子还被就近安置在公益性岗位……今年7月,王瑞家成功消除返贫风险。

王瑞一家的转变,是利通区筑牢返贫堤坝的一个缩影。为确保困难家庭“不漏一户、不落一人”,利通区开展拉网式“回头看”,聚焦56个突出问题,

在“四个一”立柱架梁取得阶段性成效的基础上,利通区委、区政府审时度势,启动以“十个进一步”为核心的专项提升行动,聚焦低收入群体帮扶、就业帮扶、农村集体资产帮扶和资产运营情况、人居环境整治、矛盾纠纷排查化解等十大关键领域,将责任压实到“最后一米”,服务延伸到“神经末梢”,推动各项工作从“有”向“优”转变。

聚焦底线再加固。8月21日,利通区开展“金秋育栋梁 助学促振兴”集中捐助活动,宁夏水发集团有限公司等5家爱心企业和12位各级人大代表,为扁担沟镇同利村57名学生捐赠助学金10.95万元。“拿到录取通知书时,我既兴奋又焦虑,学费和生活费像一块石头压在心头。这份资助不仅解决了我的燃眉之急,更让我感受到党和国家对我们这些寒门学子的关怀。”今年考取华

“十个进一步”的深化举措,让乡村振兴的根基筑得更牢,让幸福的成色变得更足。这些变化,既体现在通硬化路、用安全水、住安全房等看得见、摸得着的硬件提升上,更融入群众日常生活的一点点感受和内心认同中。

在金银滩镇西滩村,村民谢定梅指着家门口整修一新的水泥路感慨:“以前这条路坑洼洼,晴天一身土、雨天两脚泥,现在路修好了,垃圾天天有人清,别提多舒心了。”这些看得见的变化,正是利通区民生投入最直观的体现。

更多“看不见的保障”默默守护着千家万户。目前,利通区农村集中供水

立柱架梁 “四个一”夯实振兴根基

细化出114项整改措施。目前问题已全部整改完毕,措施已全部落实到位。一张横向到边、纵向到底的防返贫监测帮扶网络越织越密。

就业是最大的民生,更是巩固拓展脱贫攻坚成果、助力增收致富的重要支撑。在马莲渠乡汉路沟人居环境整治2023年以工代赈示范项目现场,村民庄建涛和乡亲们修砌沟渠,“本来想外出打工,正好赶上村里有以工代赈项目,一天收入180元。”这个投资556万元的以工代赈项目,为130多名村民提供了就业增收渠道。

为帮扶群众就地就近就业,利通区人力资源和社会保障局通过发展产业、庭院经济、种植养殖业等措施,举办乡镇巡回专场招聘会、开展“直播带岗”,为群众提供职业指导、岗位推送等就业服务。今年截至目前,利通区已帮扶就业10217人,这一数字的背后,连着一个

太阳能路灯自动亮起,照亮村道。“以前黑灯瞎火的,出门不安全,自从有了路灯,串门散步,心里踏实多了。”村民康有贵说。此次实施的村庄亮化工程,不仅在全村主要道路和公共活动区域安装了太阳能路灯,还同步修缮了7条共3250平方米破损道路,解决村民出行难题。

5年来,利通区累计投入超5.7亿元,实施以户厕整改、生活垃圾和污水治理、村容村貌提升为重点的农村人居环境整治行动,完成农村卫生厕所改造1.9万户,清理处置农村生活垃圾20余万吨,铺设污水收集管网300余公里,清淤整治沟道2000余公里,农村面貌焕然一新。

今年6月下旬,利通区委、区政府对12个乡镇8.81万户、29.75万人开展全覆盖起底排查,建立民生问题台账,为脱贫户、监测户、低收入人口等重点群体办理实事3700余件,基本实现了重点帮扶对象全覆盖。一件件民生实事落地有声,让乡村振兴成色更足、底色更亮。

畅通解决了困扰群众半年之久的绕行问题。利通区在此基础上,全面启动“四域治理”,通过“六清”行动打造干净整洁、文明有序的乡村新貌。

聚焦基层治理再优化。“多亏了综治中心工作人员帮忙,这场困扰我们家许久的纠纷才得以解决。”秦渠华苑小区居民马淑琴由衷地感慨。此前,马淑琴家中水管爆裂导致楼下邻居家被淹,两家因赔偿问题僵持不下。这起纠纷被及时上报至利通区综治中心,工作人员依据民法典明确责任划分,同时兼顾邻里情谊,提出解决方案,不到一周,问题得到化解,邻里关系重归于好。

利通区为进一步深化矛盾纠纷排查化解,建立重点人群矛盾纠纷动态名册,做实做细思想疏导、情绪安抚、政策解释等工作,对有需求的农户提供法律援助,确保群众法律权益得到保障。

相关负责人介绍,“无论是‘四个一’的立柱架梁,还是‘十个进一步’的持续深化,其核心都在于精准二字,关键在于不折不扣地落实,目的是让脱贫的基础更加稳固、成效更可持续,让广大群众在乡村全面振兴中,真真切切地收获更多、更实在的获得感、幸福感、安全感。”

站在5年过渡期的关键节点,利通区将继续秉持精准理念和为民初心,在精准监测帮扶、稳定就业增收、壮大乡村产业、建设和美乡村上持续发力,一步一个脚印,扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,奋力绘就农业强、农村美、农民富的新画卷。

精准深化 “十个进一步”延伸服务触角

东政法大学的学生马琴说。

利通区为进一步深化低收入群体帮扶,对人均收入低于1.5万元的低收入农户再走访、再摸排,对原有的“一户一策”帮扶方案调整优化,争取上级资金和社会帮扶,拓宽帮扶资金来源渠道。

聚焦就业增收再拓展。

30岁的退役军人马明(化名)家人患病,医疗费负担沉重。

他退役后因技能单一,靠打零工的收入维持全家生计。利通区就业创业服务中心了解情况后,介绍他参加电工技能培训,马明成功考取职业技能等级证书。如今他在一家超市担任电工,家人的医药费也有了保障。利通区人社局持续开展职业技能培训、家门口就业、以工代赈等“一人多策”就业帮

扶,助力更多像马明这样的求职者实现稳定就业。

聚焦产业造血再赋能。近年来,纺织业、养殖业受市场行情影响,利通区部分帮扶资金空置,经过多方共同努力,闲置资产得到盘活。其中,金银滩镇通过吴忠市农村产权交易中心挂牌公开租赁,盘活了银新村闲置肉牛养殖场。

利通区为进一步深化农村集体资产

和帮扶资产运营提升,梳理96个村集体项目,督促已完工未移交资产的财务决算和移交,防止资产流失,保障集体资产增值和农民受益。

聚焦人居环境再提升。

近日,高崖镇周间村毛庄子路口开通,

并安装交通信号灯。

作为连接8个生产队、1900余

名群众和2500亩农田的重要通道,该路

率已达100%,安全饮水全覆盖;今年已完成33户六类低收入农户危房改造任务;县域内县级及以下医院全面落实“先住院后付费”政策,惠及群众5421人次;重点人群家庭医生签约服务做到应签尽签;12类特殊困难群体、共计2.61万人的医保参保率持续稳定在100%……

教育关爱更是不漏一人。利通区为65名7岁至17岁残疾儿童少年提供康教融合转介服务;为251名0至6岁残疾儿童提供康复救助转介服务;通过集

枝叶关情 振兴成果可感可及

中托养、日间照料或居家服务等多种形式,为395名智力、精神和重度肢体残疾人提供基本照护和托养服务;完成103户困难重度残疾人家庭无障碍设施改造;组织90名残疾人参加职业技能培训,180名农村困难残疾人参加实用技术培训;为6199名残疾人购买意外伤害保险……这张越织越密、越扎越牢的民生保障网,稳稳地兜住了困难群体的基本生活底线,传递着政策的温度。

“我们始终把老百姓的安危冷暖、急难愁盼放在心头、抓在手上。”利通区



利通区郭家桥乡山水沟村特色芦荟示范基地。